



示范探索
创新驱动
体系支撑

吕梁润农科技加快发展新质生产力

本报讯 (记者 刘少伟) “从我们示范种植结果看,通过减量施肥,与常规种植相比减肥 66.9%。对提高科学施肥水平减少面源污染,实现化肥减量增效具有重要意义,同时促进了降耗减排治污增效和农业可持续发展。”5月7日,在文水县下曲镇北辛庄村智慧农业示范种植项目现场,吕梁润农科技有限责任公司董事长薛波自豪地介绍。

文水县位于山西省中部,属于温带大陆性气候,粮食产量稳定保持在2亿公斤以上。但农田土质多为粉砂性(表层)及粉砂粘性(下层土壤),传统种植采用“大水漫灌,泡田饱水”,造成了土壤结构破坏和营养成分流失。针对这种情况,从去年开始,吕梁润农科技有限责任公司启动五千亩绿色低碳高质量种植示范项目建设,在文水县下曲镇、北张乡和西槽头乡,针对不同的土壤条件,选取有机肥和化肥,对每种肥料单独施加以及混合施加,并采取以菌根真菌为核心的“作物-微生物-介质-土壤”多元协同生态系统法综合改造利用技术,种植耐盐碱有机高粱、水稻、玉米和藜麦等作物,通过养分高效、生物区隔、抗逆防灾及台虫防治,实现绿色低碳的降本增效、生态提质和环境减排。

“收获后土壤数据看去,北武涝、徐家镇地块大多处于高钠碱危害、部分地块处于极高钠碱危害,采用菌根菌生态系统改良技术后,土壤质量明显改善。”薛波告诉记者。

今年,为进一步构建发展新质生产力的三大体系,吕梁润农科技有限责任公司利用北辛庄村原小学建设“科技小院”,引进山西大学、山西农业大学、西北农林大学等科研院所,聚合先进技术资源,结合数字化农业综合服务保障中心建设,一方面通过绿色低碳特色高效种植带领村民共同致富,另一方面不断完善农业生产数据积累,通过自主学习建设大数据模型,为土壤芯片等前沿科技研发提供有力实践支撑。

“我们将通过建设数字化调度管理、服务保障平台,实现科学精确、及时可靠、安全环保的水肥耕作协同配套,为降本增效、生态提质、环境减排的绿色低碳、特色高效的农业生产提升数字化、智能化管理水平。”吕梁润农科技有限责任公司董事长薛波表示。

基础设施大提升

乡村旧貌换新颜

美丽乡村管网基础设施建设工程实施以来,文水县在北辛庄村投资3105.3万元,启动了供热管道、给水管道、排水管道、弱电入地等建设项目建设。目前,已完成建设换热站82座、一次网主线管道和一次网进村支线管网203.55公里,二次管网1008.94公里、给水管道370.65公里、通讯管道41.65公里、污水排水管道5.80公里,预计6月份可全部完工。项目完工后将全面改善村内环境面貌,完善基础服务功能,更好地打造“旅游示范村”。

图为文水县北辛庄村几名工人正在进行路面恢复施工。
刘少伟 摄

吕梁市审计局

多措并举推动审计查出问题整改工作显成效

本报讯 去年以来,吕梁市审计局采取多项措施,加大审计整改工作力度,提升审计整改质量,审计查出问题整改取得显著成效。

完善机制,夯实整改责任。吕梁市委审计委员会细化出台《关于进一步加强审计查出问题整改工作的实施意见》,完善顶层设计,破解审计难点;建立了被审计单位党组(党委)向市委审计委员会书面汇报整

改责任落实情况报告制度,健全制度机制,强化督促落实;印发《吕梁市审计查出问题整改工作联席会议制度》,形成整改合力,提升整改成效;出台《吕梁市审计查出问题整改工作流程》、《吕梁市审计查出问题整改考核暂行办法》,构建起了“常态整改、动态清零”工作机制,细化整改流程,全面推进整改。

多措并举,提升整改水平。目标考核推整改,提请市委考核办将审计整改纳入全市年度目标责任制考核体系,市审计局、市委审计办逐月通报整改进度,倒逼被审计单位落实审计整改;对账销号保整改。市县两级审计机关均设立审计查出问题总账、相关业务科室和被审计单位设立分账,定期对账、逐项销号、滚动管理,形成审计整改工作闭环,有

力推动问题整改见底清零。
统筹协调,形成整改合力。强化人大监督整改,市人大常委会将审计查出问题整改情况作为重点监督内容,制定了审计查出问题整改测评办法,助推审计整改取得实效。强化重点督办力度,市审计局加大审计发现问题移送处理结果督促力度,审计重点督办成效明显。强化整改主体责任,被审计单位积极落实整改主体责任,将落实审计整改纳入党委(党组)议事日程,组织召开党委(党组)会议,对照问题清单深刻剖析问题根源,专题研究整改措施,为整改工作顺利开展提供了有力支撑。

(张力凡)

践行绿色低碳 促进人与自然和谐共生

随着世界经济发展、人口增长,全球二氧化碳排放量越来越大,地球臭氧层遭到破坏,气候问题成为摆在各国面前的一道深刻考题。我国高度重视应对气候变化工作,实施积极应对气候变化国家战略,扎实推进碳达峰、碳中和,建立并完善碳市场体系,持续推进产业结构调整、能源结构调整,凝聚全社会

合力,应对气候变化取得积极进展。
推动绿色低碳发展,地方管理者责无旁贷。绿色低碳具备高效、低耗、清洁的特点,是符合新发展理念的先进生产力。要坚持创新为主导,优化创新资源配置,引领创新要素向绿色低碳行业集聚,推动绿色生产力跃升,带动传统产业转型升级。绿色发展是高质量发展的底色,绿色生产力也是新质生产力,将促进经济社会持续健康发展,实现经济效益、社会效益、环境效益的统一。

社会各界也在为节能降碳努力。在农业

生产中,通过使用有机肥代替化学肥料、精准控制水肥用量、秸秆粉碎还田等措施,减少农业生产过程中的温室气体排放,零碳农产品已走入生活。在旅游行业,通过植树造林、采用清洁能源、降低传统能源消耗等措施,努力实现景区碳排放零净增。借助零碳景区建设,瘦西湖景区目前一年可减少3000吨左右碳排放。践行绿色低碳发展,正在成为各行各业的自觉。

对普通民众来说,低碳生活不仅是理念,更是态度和责任。养成随手关灯、及时关闭不

使用的电器的习惯;减少使用一次性塑料袋、不用过度包装的产品;出行尽量选择乘坐公共交通工具、减少驾驶燃油车……从点滴做起,节约各种资源和能源,就是在为减排降碳做贡献。人们所做的这一切,既是在携手形成简约适度、文明健康的生活方式和消费模式,又是在返璞归真地处理人与自然的关系。

保护自然就是保护人类。绿色低碳代表着更健康、更自然、更可持续的生产生活方式,践行绿色低碳、建设美丽中国的良好社会氛围正在形成。绿色低碳产业活力奔涌,孕育着众多新机遇,将创造可观的新增长动能。让我们共同行动起来,做绿色低碳的支持者、践行者、享有者。

据人民网

人民银行吕梁市分行

“民俗贷”助力文旅产业蓬勃发展

本报讯 (记者 李亚芝) 近年来,人民银行吕梁市分行积极引导地方法人金融机构通过发展数字金融、普惠金融,有力支持吕梁市方山民俗文旅康养市场蓬勃发展。

作为方山县交通枢纽的峪口镇峪口村,汇集了丰富的旅游资源,如风景如画的山水田园游乐园、古朴典雅的张家塔古村落景区、气势磅礴的北武当山风景区以及底蕴深厚的于成龙文化廉政园等。然而,受基础设施不够完善、宣传推广力度不足、专业人才短缺,特别是贷款困难等制约,当地农户、小微企业推动民俗文旅产业发展壮大步维艰。

环使用等多种提款还款方式。

“民俗贷”产品一经推出,便受到了峪口村民的热烈响应。短短几日,方山农商行就为十个民宿经营户发放了500余万元贷款,有效解决了他们的融资需求。这一举措不仅获得了企业的高度认可,也为方山县民宿产业的健康发展注入了强大的动力。人民银行吕梁市分行相关负责人表示:“我们将继续以乡村旅游为牵引,加大对文旅产业的对接力度,通过用好用活各项金融政策,进一步打通民俗文旅产业经营资金的堵点,提高普惠金融服务的可得性和便利性,为文旅产业发展注入更多‘金融活水’。”



吕梁移动公司

践行使命担当 服务经济发展

本报讯 (记者 王涛) 近年来,吕梁移动主动融入吕梁经济发展总体布局,积极探索党业融合新思路,以党建联建促进发展,以数智化赋能乡村振兴,积极践行经济社会民生数智化转型的责任使命。

党建联建聚合力。吕梁移动公司以吕梁市委组织部“心心相融”党建联建为依托,以发展共谋、理论共学、组织共建、队伍共育、活动共办、阵地共用、信息共享、难事共解等8个方面活动内容为主,与44家企业事业单位和政府单位先后开展了结对联建活动。承市直机关第一期吕梁大讲堂,特邀十一届全国政协委员罗援少将作了国防教育专题讲座。

数字乡村注动能。吕梁移动以治理数字化、服务数字化与产业数字化三个角度切入到数字乡村的建设中。他们相继建设文水县西城乡西城村省级乡村振兴示范村、汾阳市栗家庄镇栗家庄村数字乡村示范

村等,提供“一站式”支持,赋能指导和决策,实现治理数字化。基于已建的政务办理数字化应用,让数据多跑路,群众少跑腿,实现服务数字化。为农户与涉农企业、涉农机构、政府等涉农主体之间搭建起一条信息化桥梁,实现产业数字化。

智慧城市谱新篇。吕梁移动充分发挥信息技术优势,聚焦各大行业推动行业市场高质量发展,助力实现建设美丽幸福吕梁的奋斗目标。分行业市场来看:融创执法行业,对柳林纪委监委无线覆盖、实现中阳县人民法院移动审务终端智能化项目;采矿行业,打造了以中阳鑫岩5G智慧矿山、孝义佳峰5G智慧矿山等为标杆的多个5G智慧矿山项目,实现了智能巡检代替人工巡检;党政行业,实现中阳县政法委网格员信息化办公服务,提升企业智能化管理水平;医疗行业,实现汾阳方舱医院无线接入服务,有效提高工作效率;教育行业,实现孝义职业技术中学互联网接入服务;交通行业,实现离石区信义镇养护区国道209改线电话接入和网络覆盖,提高便捷服务。旅游行业,为文水文旅局建设了省级全域旅游示范区项目,基于大数据分析能力提供对文水旅游产业的全方位综合监测、跟踪、预测和决策支持。

践行责任担使命。吕梁移动扎实履行央企社会责任,积极推进电信普遍服务站点建设,提升偏远农村信号覆盖。建成全市规模最大的5G和千兆宽带网络,开通5G站点规模3823个,实现了5G引领的跨越式发展。全面推进乡村振兴,消费帮扶直购40.5万元。积极响应市政府号召,在移动营业厅设立“爱心驿站”,配有休息椅、烧水壶、应急药品、雨伞以及微波炉等设备和物品,为户外工作者提供取暖纳凉、休息、三餐场所的贴心服务。



山西为规上工业企业净增工作绘出路线图

为提升全省工业经济总量,壮大民营经济规模,省民营经济发展局日前印发《2024年全省规上工业企业净增工作方案》,具体内容,一图了解。

目标任务

2024年,全省规上工业企业净增600户

工作安排

- 1 摸清工业底数**
- 全面掌握2023年度营收500万元以上规下工业企业底数,建立全省规下工业企业基础信息库。

- 2 实施重点培育**
- 以2023年度营收1000万元以上工业企业为基础,筛选一批成长效益好、科技含量高、创新能力强、发展潜力大的企业,建立“小升规”重点企业培育库,每月动态调整企业名单。

- 3 充分挖掘潜力**
- 协调税务部门,及时运用当月营收达2000万元规下工业企业名单,认真分析梳理、仔细查缺补漏,挖掘临规企业增量。

- 4 分类推动升规**
- 助力规下工业企业成长壮大升规
- 鼓励同类型规下企业兼并重组升规
- 支持实力较强的个体工商户转企升规
- 引导已达规模但未入规的企业主动升规
- 推动新开工企业投产达效升规
- 帮助其他行业为主导行业的企业向以工业行业为主导行业的企业转型升级

5 开展培训辅导

6月起,联合统计部门、税务部门,面向“小升规”重点培育企业分市组织举办升规业务专题培训。

落实惠企政策

- 1 推动政策落地**
- 充分发挥财政奖励资金激励引导作用,安排“小升规”企业首次入规、持续在规及“战新”企业入规上浮奖励资金,帮助企业及时享受政策红利。

2 主动靠前服务

加大清理拖欠民营企业账款工作力度,维护企业合法权益,助力企业轻装上阵、提速升规。

开展常态化入企服务,倾听企业诉求,优化政策解读、咨询和个性化匹配服务,助企纾困解难、达产升规。

3 助企持续在规

利用统计部门三季度营收不足1000万元规上工业企业名单,协同工信部门开展规上工业企业稳规在规工作,全面梳理本年度存在退规风险企业名单,及时开展预警预警,全力帮助企业在困境解难,实现稳岗稳产、稳规在规,最大程度减少退规企业数量。

保障措施

- 1 优化组织协调**
- 坚持高位推动,贯彻落实省委省政府决策部署,统筹推进企业上规升级工作。
- 建立省市县三级常态化联络机制,各市县要明确规上工业企业净增牵头单位,配齐配强工作队伍。
- 强化部门联动,协调科技、工信、统计、税务等部门,落实好各类要素倾斜及资金奖励政策。

- 2 细化工作机制**
- 全面落实“十四五”末规上工业企业数量突破万家工作推进机制,层层压实责任,逐级传导压力。

- 3 强化运行监测**
- 将“小升规”培育企业纳入重点监测企业范围,开展经济指标及运行数据收集、整理、汇总。
- 围绕民营企业开展月度、季度运行分析、专题调研,研判发展趋势,分析困难问题,以精准监测助力精准调度、精准升规,为全省规上工业企业净增工作提供施策参考、服务依据。